習近平:高標準建設海南自賀港



▲11月6日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平聽取海南自由貿易港建設工作匯報



▲11月6日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在海南三亞聽取海南自貿港建設工作匯報,發表了重 要講話

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在聽取海南自由 貿易港建設工作匯報時強調,建設海南自由貿易港,是黨中央着眼新時 代全面深化改革開放作出的重大決策。要認真學習貫徹黨的二十屆四中 全會精神,在黨中央集中統一領導下,各級各有關方面密切協作、主動 作為,通過持續努力,全面實現海南自由貿易港建設目標。

習近平強調,高標準建設海南自由貿易港,主要目的是促進海南高 質量發展,助力全國構建新發展格局。要加強同粤港澳大灣區聯動發 展,深化同京津冀、長三角、長江經濟帶等區域合作,深度融入共建 「一帶一路」,在推進高水平對外開放中發揮牽引作用。

12月18日正式啟動全島封關

【大公報訊】據新華社報道:11月 6日上午,習近平在海南省三亞市聽取 海南自由貿易港建設工作匯報。國家發 展改革委主任鄭柵潔、海南省委書記馮 飛作了匯報。

聽取匯報後,習近平發表重要講話。 他指出,黨中央決定,今年12月18日海南 自由貿易港正式啟動全島封關,這是我國 堅定不移擴大高水平對外開放、推動建設 開放型世界經濟的標誌性舉措。各級各有 關方面要精心準備,確保平穩有序。

打造成引領對外開放重要門戶

習近平強調,建設海南自由貿易港的 戰略目標,就是要把海南自由貿易港打造 成為引領我國新時代對外開放的重要門 戶。要錨定這個戰略目標不動搖,全面落 實海南自由貿易港建設總體方案,深入實 施海南自由貿易港法,解放思想、改革創 新,分步驟、分階段構建與高水平自由貿 易港相適應的政策制度體系。要穩步擴大 制度型開放,進一步提高貿易投資自由化 便利化水平。深入推進商品和要素流動型 開放,更好促進生產要素跨境流動。構建 更加開放的人才機制,為自由貿易港建設 提供有力人才支撐。深化行政體制改革, 優化政務服務,着力打造市場化法治化國 際化一流營商環境。

助力全國構建新發展格局

習近平指出,高標準建設海南自由貿 易港,主要目的是促進海南高質量發展, 助力全國構建新發展格局。要結合實際科 學編製「十五五」規劃,緊緊圍繞建設

解讀

「三區一中心」的戰略定位,全面提高海 南經濟社會發展水平。着力打造具有海南 特色和優勢的現代化產業體系,推動主導 產業優化升級,促進科技創新和產業創新 深度融合,努力在發展新質生產力上取得 新突破。加強同粤港澳大灣區聯動發展, 深化同京津冀、長三角、長江經濟帶等區 域合作,深度融入共建「一帶一路」,在 推進高水平對外開放中發揮牽引作用。生 態是海南一大優勢,要守護好這份家底, 堅持陸海統籌,持續抓好突出環境問題整 治,高質量建設國家生態文明試驗區。加 強普惠性、基礎性、兜底性民生建設,解 決好人民群眾急難愁盼問題,扎實推進共 同富裕。

習近平強調,越是擴大開放,越要 統籌發展和安全, 牢牢守住安全底線。要 科學有序安排開放節奏和進度,加強風險 識別和防範,穩紮穩打、步步為營。

習近平指出,要以永遠在路上的清 醒和堅定推進全面從嚴治黨,鞏固深入 貫徹中央八項規定精神學習教育成果, 努力營造風清氣正的政治生態。完善一 體推進不敢腐、不能腐、不想腐工作機 制,着力鏟除腐敗滋生的土壤和條件。 要引導各級幹部在遵規守紀前提下敢於 擔當、善於作為,用扎實奮鬥創造經得 起實踐和歷史檢驗的工作業績。

習近平強調,當前海南要緊盯「海 鷗|颱風走勢,完善有關措施,切實做 好防範和應急處置工作,確保把損失降 到最低。

中共中央政治局常委、中央辦公廳 主任蔡奇出席匯報會。

實現區域發展與國家開放戰略的有機銜

接;三是強化改革舉措的可複製、可推廣

屬性,將自貿試驗區的實踐成果轉化為全

國對外開放水平提升的普遍動力;四是以

最高、授權範圍最廣的特殊區域,海南

自貿港的發展意義重大。一方面是在

「一線放開、二線管住」的管理模式

下,聚焦要素集聚能力將大幅提升,圍

繞經濟發展與產業升級的需求,更有利

於穩步推進既定的發展目標;另一方

面,在該管理框架下,探索風險防控與

管理效能的協同優化,可以通過管理制

度的調整創新,形成集成化改革成果,

以提升政府的治理效率。此外,海南自

貿港還可以發揮先行示範作用,為其他

自貿試驗區的高水平發展提供經驗借

大公報記者朱燁

周密表示,作為中國當前開放水平

開放促進各類要素自由流通。

探索高水平開放模式 銜接國家戰略

封關運作後,海南將成

為中國最大的自由貿易港,

預計將有效吸引商品、企業

等資源集聚,為區域經濟注入強勁活

力。商務部研究院研究員周密接受《大

公報》採訪時表示,海南有自身的定位

與發展目標,未來將逐步形成具有辨識

讓地方經濟在開放中充分獲益

指出,主要有四個方向:一是聚焦高水平

對外開放模式的探索,在當前複雜國際經

貿環境下,持續提升開放質量與效能,這

既是支撐中國經濟高質量發展的重要依

託,也是為全球經濟注入信心的關鍵保

障;二是立足各區域發展稟賦,探索差異

化特色發展路徑,通過優化內外合作機

制,讓地方經濟在開放格局中充分獲益,

談及自貿試驗區的戰略重點,周密

度的發展經驗與制度優勢。

習近平講話要點

打造開放重要門戶

• 建設海南自由貿易港的戰略 目標,就是要把海南自由貿易 港打造成為引領我國新時代對 外開放的重要門戶。要錨定這 個戰略目標不動搖。

促進要素跨境流動

• 要穩步擴大制度型開放,進 一步提高貿易投資自由化便利 化水平。深入推進商品和要素 流動型開放,更好促進生產要 **麦**跨境流動。

高標準建設海南自由貿易 港,主要目的是促進海南高質 量發展,助力全國構建新發展 格局。

展和安全,牢牢守住安全底 要科學有序安排開放節奏 和進度,加強風險識別和防 節,穩紮穩打、步步為營。

資料來源:新華社

海南自貿港封關

封關內涵

話你知

封關是指將海 南島全島建成一個 海關監管特殊區 域,實施以「『一

線』放開、『二線』管住、島 内自由|為基本特徵的自由化 便利化政策制度

- 「一線」放開,是將海南自 貿港與我國關境外其他國家和 地區之間作為「一線」,實施 一系列自由便利進出舉措
- 「二線|管住,是將海南自 貿港與內地之間作為「二 線」,針對「一線」放開的內 容實施精準管理。
- 島內自由,是在海南自貿港 内,各類要素可以相對自由流
- 封關不是封島,而是要進一 步擴大開放,促進海南自貿港 高質量發展。封關後,海南與 國際的往來將更加順暢自由, 與內地的聯繫將保持便捷高

最新進展

• 18項稅收政策已落地實施

截至今年9月,「零關稅 | 三張清單進口貨值270.6億元 (人民幣,下同)、減免稅款 50.9億元,加工增值免關稅政策 累計內銷110.8億元、免徵關稅 8.6億元。

• 各項準備工作已基本就緒

8個對外開放口岸和10個 L線口岸 | 基礎設施及查驗 設施設備已基本完備,64個反 走私綜合執法站進駐運行並配 備了專業力量。

資料來源:中國發展改革報社

推進「雙港」合作 實現協同增益

香港

商務部研究院研究員 周密6日對大公報記者表 示,海南白貿港和香港可

基於各自核心優勢構建互補的發展模 式,形成協同增益的發展格局。香港有 成熟的治理經驗、市場化運作機制等優 質資源,可為海南自貿港提供寶貴借 鑒;而海南有更廣闊的空間和巨大的創 新探索潛力,能為香港拓展新的發展腹 地與經濟增長空間,從而帶來更多資源 收入,實現「雙贏|。

建立金融服務合作對接機制

中國(海南)改革發展研究院院長 遲福林在日前的「高水平開放的海南自



開幕的2025海南國際汽車展吸引大批民衆參觀。 中新社

由貿易港 | 專題論壇上表示,「雙港 | 金融合作的政策破題是海南自貿港建設 的核心要素。應以金融合作為重點推進 海南自貿港和香港合作,實現「雙港| 地緣優勢、政策優勢的疊加與放大。他 建議,應適時建立「雙港」金融服務合 作對接機制,以「海南承接+香港服 務 | 的模式促進香港金融服務體系與海 南自由貿易港「總部基地」建設的融 合。此外,還要推進「雙港|法律等專 業服務業的合作進程。

「我們要突破傳統屬地監管的局 限,幫助企業優化跨境生產要素資源配 置,實現兩地政策『優勢疊加』。|香 港中文大學(深圳)高等金融研究院政

> 肖耿建議海南可借鑒 河套深港科技創新合 作區的相關政策,尋 找「雙港」合作的突 破口。肖耿還提出了 「跨境雙總部|的設 想,「在香港註冊的 離岸企業符合條件 後,允許設立第二運 營總部,主要服務離 岸市場的客戶和跨境 業務,不與內地企業

策與實踐研究所所長

大公報記者朱燁

競爭在岸業務。|

「跳出工業化框架 直接跨越到數字化」

今年12月18日,海南 自由貿易港全島封關運作 將正式啟動,海南如何開

啟「十五五」備受社會關注。在日前舉 辦的「高水平開放的海南自由貿易港| 國際論壇上,與會專家紛紛建言。

「未來5年,中國對外開放的重心 是穩定推進制度型開放,為高質量發展 提供制度紅利。|外交部原副部長樂玉 成指出,海南全島封關只是「十五五」 制度型開放的「開場鑼」,後續還將有 一攬子制度工程和眾多制度型開放大動 作,形成梯次推進的新矩陣,倒逼高標 準市場體系建設,實現以開放促改革促

與會專家認為,「十五五」期間, 海南有望形成區域數字要素流動的強磁

「海南自由貿易港要跳出工業化的 傳統框架,打破發展路徑依賴,直接跨 越到以數字技術為基礎的數字化時 代。」全國政協委員、中國宏觀經濟學 會副會長劉尚希談道。

在市場對接方面發揮特殊作用

海南自由貿易港研究院執行院長郭 達認為,海南自由貿易港要在引領區域 更高水平的自由貿易、建立更加穩定安 全的產業鏈供應鏈、促進數字經濟和藍 色經濟等市場對接方面發揮特殊作用。

中國服務貿易協會副會長趙晉平認 為,中國一東盟自貿區3.0納入了數字 經濟、綠色經濟、供應鏈互聯互通、競 爭政策和消費者保護等現代議題,海南 自由貿易港有條件先行先試。

海南自由貿易港研究院駐東盟代表 兼高級研究員、馬來西亞巴生港自由區 原首席執行官翁忠義建議,依託「雙 15% | 稅收政策和開放的數字生態體 系,海南有望形成區域數字要素流動的 強磁場,吸引數字企業、創新力量與專 業人才匯聚。 中國發展改革報社



島女 關 12 月 圖 18 為日 海海 南洋白 自由 國際集裝的 箱 碼 新頭式 啟 動

責任編輯:嚴允通 美術編輯:蘇正浩